

ОТЗЫВ

профессора, кандидата юридических наук Полянского Виктора Владимировича об автореферате диссертации Шерстневой Алены Вячеславовны на тему «Принцип социального государства в Российской Федерации и Республике Беларусь: конституционное содержание и обеспечение реализации высшими органами правосудия», представленной на соискание ученой степени кандидата юридических наук по специальности

5.1.2. Публично-правовые (государственно-правовые) науки (Челябинск, 2024)

Вопросы определения содержания, механизмов реализации конституционного принципа социального государства, обсуждение способов их совершенствования в целях повышения эффективности реализации принципа, выявление наиболее оптимальной модели качественного функционирования и развития социального государства находится в повестке обсуждения правоприменителей и представителей научного сообщества Российской Федерации и Республики Беларусь уже не первый год.

Особенно важно комплексное рассмотрение указанных вопросов, с учетом опыта и существующей практики государств, выявление сходств и различий в декларированном правовом регулировании принципа социального государства и его реализации, обеспечение баланса публичных и частных интересов и роль высших органов правосудия Российской Федерации и Республики Беларусь в обеспечении реализации указанного принципа.

Вышеперечисленное обуславливает актуальность темы диссертации Шерстневой А.В., а также научный и практический интерес к его результатам, в том числе с точки зрения вопроса о совершенствовании действующего законодательства.

Отмечаем своевременность проведенного Шерстневой А.В. исследования реализации принципа социального государства и выявлении основных признаков социального государства, в том числе в актах конституционных судов Российской Федерации и Республики Беларусь, при осуществлении ими конкретного и абстрактного нормоконтроля, в связи с проведением 27 февраля 2022 г. в Беларуси республиканского референдума по вопросу внесения изменений и дополнений в Конституцию Республики Беларусь.

В качестве цели исследования автор обозначает определение эволюции конституционной концепции и модели социального государства Российской Федерации и Республики Беларусь, понятия, конституционного содержания и особенностей реализации принципа социального государства, исходя из совокупности теоретических знаний, конституционного регулирования и правоприменительной практики конституционных и верховных судов Российской Федерации и Республики Беларусь.

Из содержания автореферата можно сделать вывод, что цель исследования достигнута посредством последовательного решения комплекса детально определенных автором задач.

Высокой оценки заслуживает логически обоснованная структура диссертации, которая соответствует цели и задачам диссертации.

В качестве одного из положений, выносимых на защиту, Шерстневой А.В. представлено определение социального государства как многоаспектной сущностной характеристики государства, отражающей, во-первых, концептуальную направленность государственной политики на обеспечение социальной защиты своих граждан на основе принципов социального равенства, социальной справедливости, обеспечения достойного уровня жизни, свободного социального развития, а также других принципов-требований, предопределяющих социальную политику публичной власти, и, во-вторых, модель отношений между государством и человеком, основанных на взаимной социально-правовой ответственности.

Интересными являются выявленные Шерстневой А.В. в конституциях Российской Федерации и Республики Беларусь подходы к определению критериев достойного уровня жизни граждан. В России критерии достойного уровня жизни автор связывает с

конституционно-закрепленными положениями о прожиточном минимуме, индексации социальных пособий, минимальном размере оплаты труда, а в Конституции Республики Беларусь понятие достойного уровня жизни, по мнению автора, раскрывается с точки зрения удовлетворения физико-биологических и социальных потребностей человека.

Вместе с тем полагаем необходимым уточнить, какие современные концепции и модели социального государства автор определяет в качестве наиболее эффективных для их реализации в Российской Федерации и Республике Беларусь, какими, с точки зрения автора, правовыми средствами возможно построение модели отношений между государством и человеком, обеспечивающих взаимную социально-правовую ответственность и баланс публичных и частных интересов. Полагаем, что в тексте диссертации данный вопрос раскрыт более подробно.

Поскольку указанные вопросы носят уточняющий характер, они не снижают значимости результатов диссертации Шерстневой А.В.

Оценивая содержание автореферата следует отметить, что обоснованность научных положений, выводов и предложений, сформулированных диссертантом, не вызывает сомнений и подтверждается целесообразным выбором общефилософского, общенаучных и частно-научных методов исследования, обширной нормативной и теоретической базой, убедительной апробацией результатов научного исследования.

Содержание автореферата свидетельствует о том, что диссертация Шерстневой А.В. обладает признаками актуальности, научной новизны, теоретической и практической значимости и может быть охарактеризована как научно-квалификационная работа, содержащая решение научной задачи, имеющей существенное значение для конституционно-правовой науки. Автореферат отвечает требованиям Положения о порядке присуждения ученых степеней, утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 № 842, а его автор – Шерстнева Алена Вячеславовна – заслуживает присуждения ученой степени кандидата юридических наук по специальности 5.1.2. – публично-правовые (государственно-правовые) науки.

Отзыв утвержден на заседании кафедры государственного и административного права юридического института ФГАОУ ВО «Самарский национальный исследовательский университет имени академика С.П. Королева» 20 января 2025 года (Протокол №5).

**Заведующий кафедрой
государственного и административного
права юридического института,
профессор, к.ю.н**

В.В. Полянский

федеральное государственное автономное
образовательное учреждение высшего
образования «Самарский национальный
исследовательский университет имени
академика С.П. Королева»

443086 г. Самара, ул. Московское шоссе, д. 34

Тел. моб: 89277121155, факс 8 (846) 3351836

E-mail: ssau@ssau.ru

